2006年武汉市知识产权十大案件

1、熊某某等侵犯注册商标专用权案
武汉市公安局经侦处成功捣毁一个特大非法贩卖假烟网络，在3个地下假烟仓库和2个货运部现场查获假烟1.3万余条，货值100余万元。经查，犯罪嫌疑人熊某某等人在无经营许可证的情况下，从广东、福建等地购进假冒“黄鹤楼”、“红金龙”等品牌卷烟，利用犯罪嫌疑人余某等人开办的广州市“加加力”货运公司、“顺利”货运部提供的长途运输条件，运回武汉销售，形成购货、运输、提货、销售、送货环环相扣的犯罪团伙，销售网络覆盖武汉三镇。仅2005年8至12月，该团伙从广州向武汉运销假冒香烟60批次，共计3900余件，货值达1100余万元。目前，该犯罪团伙成员11人已全部被抓获归案,并于2006年9月移送检察机关提起公诉。
点评：该案犯罪手段比较隐蔽，且涉及到购假、运假、销假等各个环节。市公安局采取了多种侦查手段，成功捣毁了该非法贩卖假烟网络。

2、吴某某等群体侵犯专利权案

2006年，专利权人上海膳神日用品有限公司发现吴某某、天津某工贸有限公司、北京某科贸有限公司、厦门某科技有限公司分别在武汉国际会展中心举办的华东六省市服装展”、“第七届中国国际机电产品博览会”和“中部地区农副产品、土特产品展销会”等展会上展示和销售的蒸锅侵犯其名称为“原味多层蒸气锅”的专利权（专利号：ZL02217581.4），请求武汉市知识产权局依法处理。武汉市知识产权局受理后，依法采取了就地封存涉嫌侵权物品的行政强制措施，并依法认定吴某某的许诺销售、销售侵权行为成立，责令其立即停止侵权行为，对其许诺销售的侵权产品全部予以没收。另外三件纠纷，则在武汉市知识产权局主持下，专利权人分别与被请求人天津某工贸有限公司、北京某科贸有限公司、厦门某科技有限公司达成调解协议，维护了专利权人、利害关系人以及消费者的合法权益。

点评：群体侵犯专利权特别是展会领域的群体侵权行为是管理专利工作的部门打击的重点。武汉市知识产权局依法及时处理，体现了专利行政执法灵活、便捷、高效的特点。

3、詹某某、陈某某侵犯药品注册商标专用权案

武汉市食品药品监督管理局根据举报，查获销售假冒拜耳医药保健有限公司生产的“拜唐苹®阿卡波糖片”药品两件，货值达73万余元。该局依法将此案移送公安部门。经查，詹某某、陈某某无证经营、销售假药案值达100多万元。2006年6、7月，詹某某、陈某某先后被刑拘和逮捕，2006年10月，江岸区人民法院依法判处詹某某有期徒刑8年，并处罚金30万元；判处陈某某有期徒刑5年，并处罚金20万元。

点评：该案罪犯的行为，不仅侵犯了企业的药品注册商标专用权，而且严重危及消费者的健康和生命安全。

4、武汉烟草（集团）有限公司诉邓某某计算机网络域名侵犯注册商标专用权纠纷案
原告武汉烟草（集团）有限公司申请注册了“黄鹤楼+图形”商标，并在《求是》、《经济》、中华文化信息网等刊物、网络以及全国23个省、自治区、直辖市主要标志性建筑设施进行了多种形式的广告宣传。“黄鹤楼+图形”商标先后于2002年、2005年连续两届被评为湖北省著名商标。2006年4月，被告邓某某在中国互联网络信息中心注册了“www.黄鹤楼商贸.cn”、“www.黄鹤楼商贸.中国”、“www.黄鹤楼香烟.cn”、“www.黄鹤楼香烟.中国”四个中文域名，且在其网页直接使用原告注册商标图案。

武汉市中级人民法院经审理认为，原告宣传、使用注册商标的行为符合商标法第十四条的规定，认定其在第34类商品上的“黄鹤楼+图形”注册商标为驰名商标。被告注册四个域名行为是对原告“黄鹤楼+图形”注册商标在计算机网络环境下的简单复制，引起相关公众误认，其使用行为具有恶意，侵犯了原告的注册商标专用权，遂依法作出判决：被告于判决生效之日起立即注销上述域名，停止侵犯原告注册商标专用权的行为。

点评：“黄鹤楼+图形”注册商标是我市首例通过司法认定的驰名商标。本案是一起利用计算机网络域名恶意侵犯注册商标专用权的典型案件。武汉市中级人民法院的依法判决，有效地维护了商标权人的合法权益，对打击网络领域侵犯知识产权的行为具有重要意义。

5、武汉某高校二级学院使用盗版教材案
2006年10月，权利人教育部考试中心和高等教育出版社向武汉市版权局举报某高校 “文法与经济学院”发给学生使用的教材全部是盗版教材。武汉市版权局经调查核实，该学院图书馆工作人员王某某利用职务之便，通过非法渠道购进了《经济学》等四种共计760本大学自考盗版教材，并将这些教材按全价卖给学生使用，从中牟取非法利益。武汉市版权局依据著作权法，责令该学院与权利人达成了有关侵权行为的经济赔偿协议，书面向权利人赔礼道歉，并赔偿了8万元的经济损失。武汉市版权局也作出了行政处罚决定，责令该学院收回盗版教材、更换正版教材，并处以人民币8000元的罚款。

点评：一些不法书商瞄准大学教材自行采购的特点，非法印制各类侵权盗版大学教材，并通过不正当渠道，向各大学非法销售，严重扰乱了书刊市场秩序。武汉市版权局依法处理，有效打击了印制、销售侵权盗版教材的行为，维护了权利人的合法权益，维护了书刊市场秩序。

6、武汉某食品有限公司制售冒充注册商标商品案

   武汉市工商行政管理局洪山分局根据举报，对武汉某食品有限公司进行了现场检查，发现其生产的“太子”牌鸡精外包装，使用了注册商标®标识，已涉嫌冒充注册商标，遂立案调查。经查，当事人于2001年11月至2006年3月，在其生产的黄太子、绿太子、金太子、纯味精、鲜味王，小厨师鸡精等产品的外包装上，使用“太TAIZI子”文字及图形标志，并标明注册商标“®”标记，已构成冒充注册商标行为，其非法经营额达人民币1800万元。该局依法对当事人作出了限期改正、罚款人民币50万元的行政处罚。

点评：该案是食品领域一起典型的制售冒充注册商标商品案件，违法性质严重，非法所得数额较大。工商行政管理部门查处迅速，打击有力，净化了市场环境。

7、武汉海关在快件渠道连续查获侵权物品案
2006年8月，武汉海关驻机场办事处邮检科在对蔡某某分数批寄往新加坡、申报品名为手机配件、礼物等快件进行查验时，发现其邮寄的物品中有“ROLEX”、“OMEGA”、“CARTIER”等5个知名品牌共84只手表涉嫌侵权，经查证，均为侵权物品，遂全部予以没收。

点评： 此案给人的启示在于：个人携带或者邮寄出境的物品，经查证属于侵犯知识产权物品的，海关将依法予以没收。

8、武汉某通讯器材商店侵犯摩托罗拉公司注册商标专用权案

    武汉市某通讯器材商店从2003年8月开始,将从广州购进的摩托罗拉产品防伪标识加贴在其销售的车载充电器及电池等手机配件上,假冒摩托罗拉公司的产品进行销售，货值约10万元。武汉市工商行政管理局江岸分局经鉴定,确认当事人销售的PSM5188A充电器、AAPN4061A充电器、SYN8419B耳机等产品为假冒摩托罗拉公司注册商标的产品，其行为已构成侵犯注册商标专用权，对当事人依法作出了责令停止侵权行为、没收假冒产品，并处以17.427万元罚款的行政处罚。

点评：对侵犯外国知识产权权利人的行为进行查处，有利于维护市场经济秩序，改善投资环境。

9、龚某某冒用他人企业名称、地址及认证标志案

2006年6月，武汉市质量技术监督局根据举报，对龚某某制售的塑钢型材涉嫌冒用他人商品生产企业名称、地址及认证标志的行为进行了执法检查，现场查获标称“新德型材”和“海豚型材”的塑钢型材各2吨；标称“实德型材”和“海螺型材”的塑钢型材各3吨, 且发现这些塑钢型材都标有“通过ISO9001质量管理体系认证”的字样。同时，查获一批制假工具。在确凿的证据面前，龚某某承认现场标称“实德型材”和“海螺型材”的塑钢型材系由“新德型材”和“海豚型材”更换标识后的假冒商品。武汉市质量技术监督局认定龚某某的行为属于制售冒用他人商品生产企业名称、地址及认证标志产品的行为，依法对其作出了责令改正；没收违法所得1千元并罚款4.9万元的行政处罚。

点评：知名商品特有的名称、地址及认证标志，都是企业重要的知识产权，应当依法予以保护，对侵权行为应依法进行打击。

10、熊某销售违法音像制品案
2006年5月，武汉市文化局根据举报，得知硚口区利济路、武胜路一带有人售卖违法音像制品。经过周密安排，该局依法检查了位于硚口区荣华西村某居民住房的窝点，现场查获涉嫌违法音像制品约8万张（盘）。经过审理和认定，武汉市文化局对当事人熊某作出了没收全部违法音像制品、罚款5万元的行政处罚。

点评：该案的成功破获，有力地打击了盗版侵权行为，有效地遏制了我市部分地区经营违法音像制品的上升势头。
